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E
va Oravcová už 33 
rokov vedie mate-
matickú triedu na 
Gymnáziu Jozefa 
Gregora Tajovské-

ho v Banskej Bystrici, ktorá je 
dnes poslednou svojho druhu 
na Slovensku. „Mám veľmi 
ťažké srdce na školskú refor-
mu z  roku 2008, ktorá zredu-
kovala počet hodín matemati-
ky a  prírodovedných predme-
tov. Zredukovala aj cvičenia 
z  fyziky a  jednoducho stopla 
rozvoj takej hlbšej vzdelanos-
ti v  prírodovedných predme-
toch,“ hovorí Oravcová, ktorá 
so svojimi študentmi získala 
viacero ocenení na matematic-
kých olympiádach.

Matematika je základom 
pre takmer všetky vedy, 
často sa používa aj v  sociál-
nych a  humanitných odbo-
roch, ale v  školách nepatrí 
k  všeobecne obľúbeným 
predmetom. Máte nejakú 
matematickú úlohu, ktorá 
vystihuje to, čo na nej máte 
rada?

Ja mám na matematike rada 
práve to rozmýšľanie a  hľada-
nie riešenia problému. Takých 
úloh je veľmi veľa, napríklad 
je zaujímavé, že keď si kúpite 
plechovku s  nápojom, viete 
zistiť, aké sú ideálne rozmery, 
aby mala pri danom povrchu 
a  spotrebe materiálu maxi-
málny objem. Väčšina ľudí si 
správne tipne, že priemer ple-
chovky tvaru valca by mal byť 
rovný jej výške, lebo vtedy sa 
tam zmestí maximálne množ-
stvo tekutiny.

Tip je to správny, ale potom 
aj treba vysvetliť, prečo to tak 
je. Niekedy vám totiž napadnú 
veľmi dobré veci a  to je intuí-
cia, respektíve nejaký spôsob, 
akým ste zvyknutá riešiť prak-
tické problémy. Ale matema-
tika je veda, ktorou viete vy-
svetliť, prečo je to tak a  prečo 
to ináč byť nemôže. V  tom je 
krása matematiky, lebo žiakov 
vedie k  tomu, aby svoje tvr-
denia dokázali, aby nehovorili 
niečo len tak. Keď k vám prídu 
talentované deti zo základnej 
školy, tak povedia všelijaké za-
ujímavé veci, ale bez dôkazu. 
No matematika je o  tom, aby 
sa ich postupne naučili doká-
zať. Aj keď tohto slova sa často 
najprv zľaknú.

Pri preberaní ocenenia 
pre inšpiratívnych učiteľov 
ste povedali, že matematika 
je jazyk, ktorý platí naveky, 
a  Pytagorova veta bude pla-
tiť aj o  tisíc rokov. Zároveň 

o  matematike hovoríte ako 
o  veľmi kreatívnej vede. Ve-
dia aj takéto pevné stanove-
né limity rozvíjať kreativitu?

No pravdaže. To nie sú li-
mity, to sú zákonitosti, ktoré 
ľudstvo počas svojej existencie 
objavilo. Pytagoras nevymys-
lel svoju Pytagorovu vetu, on 
ju objavil. Zistil, že niečo pla-
tí a  prečo to tak je. Ľudia už 
pred ním vedeli, že trojuholník 
s  určitým pomerom strán bu-
de mať v sebe pravý uhol a pri 
konštrukcii stavieb to používali 
na vytyčovanie pravých uhlov. 
Ale nevedeli, prečo to tak je. No 
a  Pytagoras to zistil a vysvetlil 
im to.

Takže toto sú poznatky, na 
ktoré ľudia v  rámci svojho vý-
voja prišli, a  teraz ich decká 
postupne dostávajú v školskom 
systéme. Keď študujú v  ma-
tematickej triede, tak sa veľ-
mi snažíme, aby aj ony vedeli, 
prečo tie veci platia a aby si to 
zistili a overili samy. Keď sa len 
naučia používať vzorčeky, tak aj 
to je dobre, ale keď samy pre-
niknú do podstaty toho prob-
lému a  uvidia súvislosti, budú 
vedieť podobné problémy rie-
šiť nielen v  matematike, ale aj 
vo svojom živote. Nemusí byť 
každý matematik, ktorý do hĺb-
ky rozoberá všetko. Ale ja učím 
práve takých.

Veľa sa hovorí o kríze kri-
tického myslenia a  o  tom, 
že ho s  nástupom rôznych 
aplikácií umelej inteligencie 
a  výtlakom sociálnych sietí 
potrebujeme posilniť. Rozví-
ja ho matematika?

Práve matematika je pred-
metom, ktorý má vari najväčšie 
predpoklady na rozvoj kritic-
kého myslenia. Pretože tam sa 
študenti naučia, že nemôžu len 
tak niečo tvrdiť. Musia to do-
kázať a vysvetliť, že vec je taká, 
aká je. Nie preto, že si to mys-
lia, ale preto, že to jednoznačne 
vyplýva z  faktov, ktoré dali do-
hromady. Rozmýšľanie, respek-
tíve to kritické myslenie, potom 
viete použiť nielen vo všetkých 
prírodných vedách, ale aj v tých 
sociálnych a humanitných.

Prváci, ktorých sa bude 
týkať povinná maturita z ma-
tematiky, by mali na stredné 
školy nastúpiť prvého sep-
tembra 2027. Považujete ná-
vrat matematiky medzi po-
vinné maturitné predmety 
za dobrý aj v kontexte kritic-
kého myslenia?

Áno, myslím, že je to veľmi 
dobrý krok. Oceňujem aj to, 
že sa tam nechal nejaký časo-

vý priestor a  pravidlá sa pre 
študentov nemenia počas hry. 
Povinná maturita z  matema-
tiky mala kedysi jednu úroveň 
pre celú populáciu. Teraz sa 
to, myslím, plánuje tak, že bu-
de vyššia úroveň pre takzvané 
STEM odbory, čiže veda, tech-
nika, matematika, ekonomické 
vedy a  tak ďalej. Tá bude zahŕ-
ňať poznatky, ktoré potrebujú 
budúci študenti týchto oblastí. 
No a takzvaná základná úroveň 
matematiky bude povinná pre 
všetkých ostatných.

Učíte žiakov, ktorí už majú 
k  matematike nejaký vzťah 
a rozhodli sa, že chcú chodiť 
do matematickej triedy, lebo 
ich to baví. Ale mohla by sa 
aj matematika na všeobecnej 
úrovni učiť lepšie, aby po-
mohla rozvinúť kritické mys-
lenie, výrokovú logiku, ove-
rovanie si faktov a podobne?

Áno, ja mám v triede už ten 
užší výber. Do matematickej 
triedy si vyberáme decká, ktoré 
majú vnútornú motiváciu za-
oberať sa práve matematikou. 
Ale na to, ako sprístupniť mate-
matiku širšej verejnosti, je dosť 
jednoduchá odpoveď. Počúvajte 
tie deti a hlavne im odpovedaj-
te na otázky. Pretože čím sú 
menšie, tým majú viac otázok 
a  tým lepšie ich môžete moti-
vovať vysvetľovaním. Začína sa 
to už v  rodinách. Jednoducho 
na otázku „prečo?“ neodpove-
dajte „preto, lebo!“. Vždy sú ne-
jaké dôvody, prečo veci sú, ako 
sú, a s deťmi sa treba rozprávať 
odmalička.

Ale rozumiem tomu, že keď 
má učiteľ v triede 20-30 žiakov, 
tak sa nemôže rozprávať s kaž-
dým. Lebo každý žiak má svoje 
vlastné tempo, ktorým sa do-
káže vzdelávať. Ja neverím, že 
existujú nejaké špeciálne bun-
ky na matematiku, a myslím, že 
každý je vzdelávateľný. Ale kaž-
dý má vlastné tempo, ktorým 
tie veci pochopí, a učiteľ to má 
ťažké práve v tých všeobecných 
triedach, kde musí vedomosti 
dostať na jednu úroveň. Preto 
sa to väčšinou končí tým, že sa 
diktujú vzorce. Ale nie je veľmi 
dobré, keď dáte žiakom už ho-
tové veci, ktoré treba len nejako 
použiť. Kritické myslenie sa to-
tiž rozvíja práve otázkou „pre-
čo?“. Prečo mi to hovoríš? Pre-
čo to platí? Prečo si to myslíš? 
A tak ďalej.

Kedy deti strácajú záujem 
o matematiku a stáva sa z nej 
skôr obávaný predmet?

Keď je toho učiva strašne ve-
ľa. Mám veľmi ťažké srdce na 

školskú reformu z  roku 2008, 
ktorá zredukovala počet hodín 
matematiky a  prírodovedných 
predmetov. Zredukovala aj 
cvičenia z  fyziky a  jednodu-
cho stopla rozvoj takej hlbšej 
vzdelanosti v  prírodovedných 
predmetoch. Rozprávala som 
sa po nej s množstvom kolegov, 
pretože som aj predsedníčkou 
Krajskej komisie matematic-
kej olympiády a  chodím po 
rôznych základných školách. 
Učitelia sa sťažovali, že decká 
ani poriadne neotočia v rukách 
kružidlom a nerozvíjajú si tým 
psychomotorické zručnosti. 
Čím je hodín predmetu me-
nej, tým má potom učiteľ väčší 
stres z  množstva učiva, ktoré 
musí prebrať. Na nejaké poza-
stavenia nie je čas, ide sa ďalej 
a  študenti si voči tomu pred-
metu vytvárajú blok.

Čo by bol podľa vás opti-
málny stav?

Znížiť počet žiakov v  trie-
dach tak, aby sa im učiteľ vedel 
venovať. Ale to je finančne ná-

ročné a  v  tejto krajine, v  tom-
to období, je to zrejme veľmi 
ťažko uskutočniteľné. Druhá 
možnosť je už len obetavosť 
učiteľov, ktorí si všimnú, že 
majú v triede rôzne úrovne žia-
kov, ale napriek tomu nikoho 
neodpíšu ako stratený prípad 
a venujú sa všetkým. Ale veno-
vať sa všetkým v  rámci jednej 
hodiny je veľmi náročné. To by 
ste si museli pripraviť špeciál-
ne zadania pre rozličné skupin-
ky žiakov, aby všetci dosahovali 
pokrok.

Pri 45-minútovej hodine 
a  tridsiatich deťoch vlastne 
učiteľ nemá ani dve minúty 
na žiaka.

Áno, učitelia to majú v  tých 
všeobecných triedach dosť ťaž-
ké.

Vy vediete špecializovanú 
matematickú triedu, ktorá je 
jednou z  posledných na Slo-
vensku. Koľko máte žiakov 
a ako si ich vyberáte?

Trieda, ktorú učím momen-
tálne, má priemerne okolo 

Študenti sa na hodinách učia, že nemôžu len tak niečo tvrdiť. 
Musia to dokázať a vysvetliť, hovorí ocenená učiteľka

V matematike 
je objavovanie 
nekonečné

Možno som 
lenivá a možno 
sa mi už nechcelo 
objavovať ďalšie 
veci, neviem. Ale 
na matematike 
ma fascinuje, že 
to, čo už ľudstvo 
objavilo, je navždy 
hotové, no zároveň 
to nie je koniec 
objavovania. 
V matematike 
je objavovanie 
nekonečné.
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VÍKEND

dvadsať žiakov a  to je pre mňa 
ideálne, lebo pri takomto počte 
sa viem venovať každému. Žia-
kov si vyberáme cez korešpon-
denčný seminár, ktorý robíme 
spolu so študentmi. My síce 
nemáme schválený program, 
pri ktorom by sme mohli mať 
v  triede menej žiakov, ale do-
pĺňame ju do tridsiatky tým, 
že časť je matematická a  časť 
všeobecná. Čiže matematickí 
študenti majú svoju špeciálnu 
matematiku, všeobecní majú 
všeobecnú s  menej hodinami 
a ladíme to tak, aby to rozvrho-
vo vyšlo. Takéto riešenie sme 
vymysleli, keď prestal byť záu-
jem o štúdium v matematickej 
triede.

Zároveň sme sa túto mož-
nosť rozhodli spopularizovať 
na základných školách v celom 
Banskobystrickom kraji. Tak 
sme začali tvoriť pre deti koreš-
pondenčný matematický semi-
nár. Deviataci v ňom riešia úlo-
hy, ktoré vymýšľajú a vytvárajú 
naši študenti matematických 

tried. Sú na to aj patrične hrdí, 
sami to potom opravujú a sú to 
vlastne tí starší kamaráti, ktorí 
sa starajú o  to, aby mali v ško-
le nasledovníkov. Robiť takýto 
„korešponďák“ stojí dosť práce 
a tie decká to robia z lásky. Ni-
kdy za to nechceli nejaké body 
navyše alebo zlepšenie známky. 
No a keď tí mladší školáci doma 
počítajú zaujímavé a  neštan-
dardné úlohy, ľahko zistia, či 
ich to baví. Na prijímačky nám 
potom chodia žiaci, ktorých 
sme si už tak trochu predpri-
pravili.

Môže k vám niekto prestú-
piť aj zo všeobecnej triedy, 
keď mu povedzme kamarát 
povie, že matematika je su-
per, a nadchne ho?

Väčšinou sa prestup zo 
všeobecnej do matematickej 
triedy koná ešte v  prvom roč-
níku a aj by som ho odporúča-
la tak do prvého pol roka. Mali 
sme aj študentku, ktorá prestú-
pila v druhom ročníku, ale celý 
ten prvý jej vlastne ušiel. Dá sa 

to urobiť aj naopak. Keby niekto 
v špeciálnej triede už matema-
tiku nezvládal, alebo si to len 
rozmyslel, tak môže prestúpiť 
do všeobecnej časti triedy.

Ale ono to nefunguje tak, že 
žiak, ktorý príde do matema-
tickej triedy, sa jej upíše na celý 
život a  už nikdy nebude robiť 
nič iné, len riešiť matematické 
problémy. Tí najlepší vyhrávajú 
súťaže a  ich to bytostne baví. 
Ale sú aj takí, ktorí to vyštudu-
jú so cťou, napíšu písomky na 
jednotky, naučia sa základné 
veci a  potom vyštudujú medi-
cínu, právo alebo hocičo iné, čo 
ich v gymnaziálnom veku oslo-
ví. Je to normálne, lebo človek 
sa vyvíja a jeho záujmy tiež.

Matematika má rozpo-
ruplný imidž. Menil sa počas 
tých 33 rokov, čo ju učíte, a je 
dnes matematika cool? 

Myslím, že bola stále cool. 
Lebo stále je cool rozmýšľať, 
byť múdry a  prísť veci na kĺb. 
Tam sa veľa nezmenilo. Vývoj 
bol v tom, čo sa o matematickej 

triede hovorilo, a  aj preto sme 
začali robiť ten korešpondenč-
ný seminár. Vo verejnosti sa 
totiž vedia rýchlo rozšíriť fámy, 
že matematická trieda je veľmi 
ťažká, že sú tam iba olympioni-
ci, či dokonca „kockaté hlavy“. 
Nemám to rada, lebo neplatí, 
že kto je v matematickej triede 
a nerobí olympiády, je neúspeš-
ný. Tí, ktorí robia olympiády 
a  reprezentujú školu v  súťa-
žiach, už súťažia medzi sebou 
o  to, kto bude mať z  písomky 
150 % a  kto 200 %. Ale tie os-
tatné decká, ktoré sa naučia, čo 
treba a majú „len“ jednotky, sú 
vo veľmi podnetnom prostredí. 
Pretože keď nie ste najlepší, tak 
máte kam stúpať a nenudíte sa.

Keď hovoríte o podnetnom 
prostredí, tak argumentom 
proti výberovým školám či 
triedam niekedy býva, že keď 
sa budú nadané deti vzdelá-
vať samostatne, nebude mať 
kto potiahnuť tie priemerné. 
Aký máte na to názor? 

Že je to chybný argument, 

pretože špecializované triedy 
pozbierajú nejaké množstvo 
veľmi nadaných detí. Keď si 
zoberieme, koľko žiakov má-
me v populácii, nie je ich toľko, 
aby to ovplyvnilo vzdelávanie 
v  ostatných triedach. Matema-
tických tried bolo na Slovensku 
päť. V  Bratislave a  v  Košiciach 
ich pravdepodobne budú otvá-
rať znovu a  fungujeme ešte 
my v  Bystrici, lebo sme si ne-
chali počet hodín matematiky, 
aký bol pred spomenutou re-
formou. Ale nemyslím, že by 
to malo mať nejaký vplyv na 
ostatné triedy. Keď už niekto 
takýto argument používa, tak 
matematické triedy boli zru-
šené v  roku 2008, ale športo-
vé triedy zostali. Na to by sme 
predsa mohli použiť rovnaký 
argument.

Špecializované triedy niko-
mu nič neberú, práve naopak. 
Matematická trieda združuje 
ľudí, ktorí podobne rozmýš-
ľajú, navzájom sa podporujú, 
vznikajú tam tímy ľudí a veľmi 

Práve 
matematika je 
predmetom, 
ktorý má vari 
najväčšie 
predpoklady na 
rozvoj kritického 
myslenia. 
Pretože tam sa 
študenti naučia, 
že nemôžu len 
tak niečo tvrdiť. 
Musia to dokázať 
a vysvetliť, že vec 
je taká, aká je.
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silné priateľstvá na celý život. 
Aj ja mám kamarátov medzi bý-
valými žiakmi, ktorých som za 
tie roky v  matematickej triede 
učila, a  s  niektorými si bežne 
píšeme. Takže prečo nedovo-
liť ľuďom, ktorí sú šikovní, aby 
mohli spolu komunikovať a ne-
skôr vytvárať dobré veci pre os-
tatných?

Využívajú vaši študenti 
pri riešeniach aj umelú inte-
ligenciu a  čo si myslíte o  jej 
celkovom použití v školstve?

Len to dobré, veď ide o  roz-
voj. Na mojich hodinách môžu 
študenti pri učení používať, čo 
chcú, dôležité je, aby tomu ro-
zumeli. V  matematike je dosť 
jednoduché zistiť, či žiak rie-
šeniu, ktoré mi doniesol, ro-
zumie. Najistejšou metódou je 
postaviť ho pred tabuľu a  sle-
dovať, či to vie použiť aj sám 
pri riešení podobných situácií. 
To sa dobre ukáže v súťažiach, 
kde súťažiaci nemajú dovolenú 
žiadnu elektroniku, iba pero 
a papier. Zistiť to v iných pred-
metoch je možno ťažšie, ale 
v  matematike je to jednoznač-
né. Ale ja som len rada, keď štu-
denti používajú všetku možnú 
dostupnú literatúru. A  keď sa 
potom pýtajú ďalšie otázky, 
som o to radšej.

Bola by umelá inteligencia 
v stave, v akom je dnes, dob-
rou žiačkou vo vašej triede? 
Dokáže sa naučiť pravidlá, 
ktoré sa nemenia, ale vie ich 
aj kreatívne a logicky použiť?

To si práve nie som istá. Do 
akej miery je naučená použiť 
to kreatívne a čo to slovo vlast-
ne znamená. Ona má určite 
zásobu postupov, ktorými ju 
nakŕmite, ale neviem, či by bo-
la dobrou žiačkou. Musela by 
som ju mať v triede a pracovať 
s ňou, ale ktovie. Možno by ma 
nadchla.

So študentmi sa o  rieše-
niach rozprávate. Zaskočia 
vás niekedy otázkou, rých-
losťou počítania alebo po-
stupom, ktorý by vám vôbec 
nenapadol?

Už menej ako kedysi, ale nie-
kedy sa to stane, väčšinou pri 
takých náročnejších úlohách. 
Preto vlastne túto prácu eš-
te stále robím. Veľmi ma totiž 
baví, keď niekto príde na vec, 
ktorú nečakám. Keď niekto 
príde na originálne a  geniálne 
riešenie, ktoré je logicky správ-
ne, to skrátka človeka osloví 
a  zapamätá si to. Vtedy viacerí 
zatlieskame a povieme si, že to 
je super.

Takže nedávate body len 
za ten postup, ktorý ste žia-
kov naučili vy, a  za žiaden 
iný?

Len to nie. To je najhoršie, 
čo môže byť. To človeka úplne 
znechutí, prestane rozmýšľať 
a  používať svoje vlastné myš-
lienky.

Matematiky sa často obá-
vajú aj rodičia detí, ktorí 
k  nej sami nemali vzťah, 
a  keď sa majú s  deťmi doma 
učiť, cítia sa úplne stratení. 
Čo by ste im poradili?

S  rodičmi je to už horšie, 
pretože tí školu dávno skončili. 
Keď som bola decko, tak moji 
niektorí kamaráti mali rodičov, 
ktorí boli z  matematiky zúfalí, 
a  tak som ich doučovala ja. To 
mi zostalo, lebo aj keď som vy-
študovala matematiku ako ve-
decký smer, večne som niekoho 
doučovala. Keď som chýbala 

v  škole, tak mi spolužiaci do-
niesli zošity s poznámkami do-
mov s  tým, že ich to mám do-
učiť. Takže rodičom by som asi 
poradila zohnať dieťaťu neja-
kých dobrých kamarátov, ktorí 
mu s tým budú vedieť pomôcť. 
Lebo rodič skončil školu už 
dávno, často nestíha, chodí do 
práce, má kopu iných starostí 
a môže tam vzniknúť nervozita.

Dá sa láska k  matematike 
objaviť aj v  dospelosti? Roz-
právali sme sa o  tom, ako ju 
často potrebujeme v bežnom 
živote, ako pomáha zlepšiť 
kritické myslenie a podobne. 
Ja som z  matematiky nema-
turovala, čo by ste mi teda 
odporučili, keby som si pove-
dala, že mi matematika v  ži-
vote chýba a  chcem sa v  nej 
dovzdelať?

Najprv by som vám odpo-
ručila, aby ste sa zamysleli 
nad tým, čo vám chýba a  aký 
problém chcete riešiť. Či vám 
chýba štatistika, matematická 
analýza, alebo niečo iné. Nemu-
síte vedieť všetko na to, aby ste 
trebárs rozumeli tomu, čo robí 
štatistika. Potom by ste v  tom 
odbore mohli ísť pekne poma-
ličky krok za krokom, ako keď 
sa učíte cudzí jazyk. Dá sa to aj 
v staršom veku, veď každý má-
me rozum.

Hovoríte, že so svojimi 
žiakmi ste na jednej vlnovej 
dĺžke a  matematiku učíte či 
doučujete celý život. Čo po-
važujete za svoj doteraz naj-
väčší pedagogický úspech?

Keď niekto nemal rád ma-
tematiku a teraz ju už rád má. 
Alebo keď niekomu až tak veľ-
mi nešla a  pod vplyvom toho, 
čo sa deje na mojich hodinách, 
začal na sebe pracovať. Občas 
to tak výrazne zbadáte, že nie-
kto začal na sebe makať. Lebo 
matematika je o  tréningu. Vy 
dostanete nejakú teóriu, ale 

potrebujete jej venovať aj prá-
cu a čas. Stáva sa, že príde žiak, 
ktorý je talentovaný, ale fláka 
to, lebo si myslí, že je výborný. 
Pôvodne slabší, ale pracovi-
tý žiak ho potom môže ľahko 
predbehnúť. Vídavam to pri 
maturitách a vždy si veľmi vá-
žim, keď vidím, že na sebe člo-
vek pracuje. Ale ani úspechy 
v súťažiach nie sú úplná samo-
zrejmosť. Z tých sa teším tiež. 
Napríklad, keď sme boli druhí 
v  Madride v  európskej súťaži 
v štatistike.

Rozvíja účasť na súťažiach 
a práca v skupine aj sociálne 
zručnosti žiakov?

Áno. Keď napríklad cestu-
jeme na Matboj  (matematická 
súťaž štvorčlenných tímov – 
pozn. red.),  ktorý býva v  Brati-
slave, tak oni sú veľmi radi, že 
máme zopár hodín čas. V rámci 
tímu potom po ceste rozmýšľa-
jú nad stratégiami, kto bude čo 
počítať, kto vie lepšie geomet-
riu, navzájom sa učia a skúšajú 
ešte aj mňa. Keď k nám niekto 
pristúpi do kupé, možno sa nie-
kedy chytá za hlavu a po polho-
dine prestúpi do iného, lebo už 
má dosť.

Ako je to s  priateľstvami? 
Momentálne sa dosť hovorí 
o  epidémii osamelosti, čiže 
ako takéto mimoškolské ak-
tivity formujú medziľudské 
vzťahy?

Úžasne. Hlavne tie tímové 
súťaže, pretože tam vládne ta-
ká spolupatričnosť, že nás to 
všetkých baví a máme spoločný 
cieľ. Sú to ľudia, ktorí si potom 
často rozumejú aj celý život. 
Mám takých dvoch žiakov, 
ktorí spolu vyštudovali jadro-
vú fyziku, potom pracovali vo 
Francúzsku vo vedeckom ústa-
ve a teraz sú obidvaja spolu vo 
Švajčiarsku, kde robia pre Eu-
rópsku vesmírnu agentúru fy-
ziku tuhých látok.

Viacerí žiaci prídu a  poroz-
právajú mi o  svojich výsku-
moch, ale ja si to všetko ne-
zapamätám, pretože nie som 
fyzička ani chemička, ale aj tak 
som z  toho nadšená, lebo mi 
to rozprávajú s takou radosťou 
a hrdosťou. A vždy mi hovoria, 
že sú radi, že študovali v mate-
matickej triede. Takže áno, tie 
priateľstvá tam sú.

Na aký zážitok z týchto sú-
ťaží rada spomínate?

Je ich veľa a  väčšinou sú to 
také úsmevné veci. Oni sú to-
tižto veľmi vtipní ľudia. Ale je to 
asi spôsobené aj tým, že im už 
rozumiem, lebo spolu trávime 
veľa času. Napríklad sme ces-
tovali vlakom a  krájali sme si 
občianskymi preukazmi čoko-
ládovú tortu, ktorú sme vyhra-
li v  Bratislave v  súťaži Matboj. 
Nemali sme na to iný nástroj, 
a  tak sme si očistili občianske, 
ktoré vedia poslúžiť ako veľmi 
dobrý nožík.

To sme opäť pri tých kre-
atívnych riešeniach problé-
mov. Predpokladám, že tortu 
vedeli aj dosť presne rozdeliť 
medzi požadovaný počet ľu-
dí.

Áno, na tom si oni dajú zále-
žať.

Rozprávali sme sa o  tom, 
že matematika je potrebná aj 
pre bežný a  praktický život. 
Kde ste ju naposledy takto 
využili vy?

Človek bežne potrebuje ma-
tematiku, keď si kupuje závesy, 
koberce či keď si potrebuje nie-
čo vymerať. Ja napríklad veľmi 
rada pečiem. Ak chcem upiecť 
koláč na väčšom plechu, než je 
uvedené v  recepte, potrebujem 
mať ten istý pomer surovín, 
aby mal výsledok správnu chuť. 
Vtedy si to musím všetko pre-
násobiť tým istým číslom a ne-
pridávať tam jednotlivé surovi-
ny len tak náhodne.

Je upokojujúce, že mate-
matika má jasné pravidlá, 
ktoré platia?

Áno, presne preto som ju išla 
študovať. Lebo ak raz zistím, že 
niečo platí, tak to už v matema-
tike platí navždy. Možno som 
lenivá a možno sa mi už nechce-
lo objavovať ďalšie veci, neviem. 
Ale na matematike ma fascinu-
je, že to, čo už ľudstvo objavilo, 
je navždy hotové, no zároveň to 
nie je koniec objavovania. V ma-
tematike je objavovanie neko-
nečné. O  tom hovorí aj jedna 
matematická veta, ale to by bolo 
na dlhšie vysvetľovanie.

Kedy ste zistili, že vás ma-
tematika baví a  chcete o  jej 
fungovaní vedieť viac?

Myslím, že ešte v  predškol-
skom veku. Ja som si večne 
niečo počítala, pozerala sa na 
obkladačky, koľko ich je, ako 
sú usporiadané a  podobne. Aj 
otec mi dával rôzne úlohy, keď 
sa so mnou prechádzal. Naprí-
klad, že na dvore sú prasiatka 
a sliepočky, je tam určitý počet 
hláv a  nôh a  ja som mala zis-
tiť, koľko je čoho. Zo začiatku 
som absolútne netušila, ako by 
som to mala vedieť, pritom sú 
to vlastne dve rovnice s dvoma 
neznámymi. Ale keď malé dec-
ko zistí, že to vie rozlúštiť, tak 
ho to vcelku dobre nakopne.

Otec bol učiteľ v  škole, kto-
rá bola v  liečebnom ústave pre 
choré detičky. Nosieval mi pre-
to domov rôzne knižky a  pra-
covné listy, ktoré som skúšala 
vyriešiť. Volalo sa to Úlohy pre 
bystré hlavy, ktoré boli určené 
pre staršie deti, ale vždy som si 
povedala, že prečo by som si to 
neskúsila.

V  minulosti ste povedali, 
že matematika je idealistická 
veda. V čom?

Pretože v  nej ide o  princípy, 
ktoré platia. Človek to potom 
začne prenášať aj do reálneho 
života, čo môže byť aj nešťastné, 
lebo vy sa k  úplnému splneniu 
princípov, napríklad vo vzťa-
hoch, nikdy nedostanete. Ale 
v tej matematike je to krásne, le-
bo tam veci platia bez všetkého.

Pri preberaní Ceny Dioný-
za Ilkoviča, ste niekoľkokrát 
zdôraznili, že si to vážite, 
lebo ide o  vedeckú cenu. Vy 
ste študovali matematickú 
analýzu, neťahalo vás to po-
čas pedagogickej kariéry aj 
k vede?

Keď som skončila školu, tak 
som rozmýšľala o  všeličom, 
čo by som mohla robiť. Občas 
boli také obdobia, keď som si 
povedala, že by som mohla uče-
nie nechať tak a ísť robiť niečo 
s tou vedou, ktorú mám v sebe. 
A  že by ma to stálo menej ná-
mahy. Ale nešla som.

Učenie ma vtiahlo tým, že 
som videla jeho výsledky. Jed-
noducho ma fascinovalo, že tie 
decká fakt chápali, čo im hovo-
rím. Potom som s  nimi začala 
riešiť kadejaké olympiády a  to 
je v podstate veda, lebo priamo 
na hodine vytvárate matema-
tické dôkazy. Aj preto si vážim, 
že toto je vedecká cena, ktorá sa 
získava za popularizáciu vedy 
u  mládeže a v  porote sú vedci, 
ktorých rešpektujem.

ZUZANA
VITKOVÁ
reportérka

Eva 
Oravcová
Viac ako 30 rokov 
vedie špeciálnu 
matematickú triedu 
na Gymnáziu Jozefa 
Gregora Tajovského 
v Banskej Bystrici. 
Pod jej vedením 
dosahujú študenti 
výnimočné výsledky 
na celoštátnych aj 
európskych súťa-
žiach. Spolu vytvorili 
aj korešpondenčný 
matematický semi-
nár pre žiakov zák-
ladných škôl, ktorý 
pomáha mladým 
talentom objavovať 
čaro matematiky 
ešte pred nástupom 
na gymnázium. 
V roku 2025 stala 
laureátkou Ceny 
Dionýza Ilkoviča pre 
inšpiratívnych učite-
ľov, ktorí vzdelávajú 
mladých ľudí aj nad 
rámec povinného vy-
učovania a vedú ich 
k záujmu o vedu.
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